

ПО БЛАГОСЛАВЕНИЮ АРХИЕПИСКОПА КОСТРОМСКОГО И ГАЛИЧСКОГО АЛЕКСИЯ



# ПРАВОСЛАВНОЕ СЛОВО

Издание Православного Просветительского  
Братства при храме святых  
равноапостольных Кирилла и Мефодия



ВЫХОДИТ С МАРТА 1997 ГОДА

№1(127) · январь · 2013



Слава Христу Богу, явившемуся в смирении естества нашего, да явит нам образы смирения! Он явился в вертеле, чтобы мы довольны были не красной келией; в яслях – чтобы мы любили простую одежду; в несловесии младенческом – да будем яко дети простотою и незлобием и да не разрешаем своего языка на празднословие. Сие да мудрствуетя в нас.

Свт. Филарет, митрополит Московский.

Читайте

в номере:

Святой праведный  
Иоанн Кронштадтский  
Христов мир

стр. 2

Светлана Рыбакова  
Собор Пресвятой  
Богородицы

стр. 4

К.П. Тюрина  
Время покаяния

стр. 5

Галина Сиротинская  
Не в силе Бог, а в  
правде!

стр. 6

Ольга Гобзева:  
«Я хочу остаться собой»

стр. 8

Епископ Смоленский и  
Вяземский  
Пантелеимон  
Кто главный в семье?

стр. 10

# Христов мир

**Слава в вышних Богу, и на земли мир,  
во чловецах благоволение (Лк. 2: 14).**



**Э**то песнь Богу вочеловечившемуся, Младенцу Христу, воспетая сонном ангелов на земле при Его Рождестве. Кратка песнь, но смысл и значение ее премудры и многосодержательны. В ней заключена и открыта нам тайна вочеловечения Сына Божия для спасения мира. Этой тайне, по словам Церкви, удивилось всякое естество ангельское.

Но где же мир на земле, который возвестили ангелы пастырям вифлеемским?

В самом Иерусалиме, граде Давидовом, в

котором был храм живому Богу, не было мира. Когда волхвы, пришедшие с Востока в Иерусалим, спрашивали: «Где есть родившийся Царь Иудейский?», то от одного этого известия пришел в смятение и Ирод-царь и весь Иерусалим с ним. Во всемирной державе Римской в то время не было мира. Современники в мрачных красках описывают нравственное падение народов, искажение образа Божия в людях. Всякие скверна и беззаконие въяль творились. Идолопоклонство заменило служение единому

Богу. Беззакония, срамоты, пресыщение, пьянство составляли блага земные, цель и стремления человечества. Вражда, междуусобицы, нестроение царили повсюду. Гордость, бесчеловечность, все виды порока растлевали общественную и семейную жизнь.

В последующие времена было не лучше. Страшные гонения на верующих во Христа в продолжение трех столетий залили всю землю кровью христианских мучеников: брат предавал брата на мучения, отец жену и детей,

дети – родителей. Человеческие отношения, кровные узы, родство – всё было поругано и попрано. И в самом Иерусалиме была мерзость запустения.

И в наши времена потрясаются общества и царства, продолжаются международные и междуусобные разногласия и войны, ереси и расколы, заговоры, преступные зловредные учения, усиливающиеся ниспревергнуть вековые государственные учреждения и основы общежития семейного, гражданского и религиозного.

Злодейство прости-

рает святотатственную руку на помазанников Божиих, которым Самим Богом вручены народы. Изверги хотят на священном прахе их водворить безверие, разрушить государство, семью и закон под видом равенства и братства.

Где же мир на земле, возвещенный ангелами? Где же мир, принесенный Богочеловеком на землю? Где же мир, который возвещает Евангелие и проповедь апостолов, пронесенная ими из конца в конец земли, между всеми народами и царствами? В мире его нет: мир весь во зле лежит, сказал апостол (1 Ин. 5: 19).

Вот тайна, воспетая ангелами: с пришествием Сына Божия на земле воцарен мир сначала в малом избранном стаде – в Церкви Его, в апостолах, которым Он многократно преподавал этот мир, а потом во всем царстве благодати или Церкви Его, распространившейся по всей земле.

Да, братья, на земле основано Господом целое царство мира Божия, царство вечное, всемирное, благоустроенное, с законами, уставами, таинствами, с порядком служения, правилами жизни, отношениями в заимными. Это царство есть святая, православная апостольская Церковь, в которой почивают всегда мир и радость о Духе Святом, благодать Господа нашего Иисуса

Христа и любовь Бога Отца.

Правда, Церковь Божия на



земле всегда была под крестом, всегда гонима, озлобляема, но тем не менее она всегда обладала внутренним, благодатным миром, даже среди величайших гонений, потому что в ней всегда был и будет Бог, избавляющий ее от всех бедствий, по слову Своему, что врата адова не одолеют ее (Мф. 16: 18).

И потому всякий истинно верующий и исполняющий заповеди Христовы человек, всякий истинно кающийся грешник, имеет внутри себя мир Христов, которого никакие внешние треволнения мира сего нарушить не могут, если он сам своей волей не вступит снова на путь беззакония и греха.

Поэтому если царства земные и вообще гражданские общества желают достичь и водворить мир, принесенный на землю

Царем правды, мира и любви, Господом Иисусом Христом, то они должны быть в тесном союзе с царством Господа, или с Церковью Его святою на земле, должны покоряться заповедям Иисуса Христа и уставам Церкви Его. А в случае их нарушения немедленно исправляться, после искреннего сознания своих ошибок и беззаконий. Члены государства, исповедующие христианскую веру, должны быть добрыми, честными и искренне преданными членами Церкви. Нарушение этого союза между Церковью и государством или его гражданами, пренебрежение верою, заповедями и Евангелием порождают безверие и всякие беспорядки в обществе, всякие пороки, повергают общества в нравственное или политическое бессилие, лиша-

## Божья елка

Ярко звездными лучами  
Блещет неба синева.

– Отчего, скажи мне, мама,  
Ярче в небе звезд сиянье  
В ночь святую Рождества?  
Словно елка в горном мире  
В эту полночь зажжена  
И алмазными огнями,  
И сияньем звезд лучистых  
Вся украшена она?

– Правда, сын мой, в Божьем небе  
Ночью нынешней святой  
Зажжена для мира елка  
И полна даров чудесных  
Для семьи она людской.  
Посмотри, как ярко звезды  
Светят миру там, вдали:  
Светят в них дары святые –  
Для людей – благоволенье,  
Мир и правда – для земли.

**Гейне Г.**

ют его благословения небесного.

Наше Отечество, великая Россия, всегда была в тесном союзе с Церковью, и только в этом союзе она возросла, окрепла и взошла на высокую степень могущества и славы. Дай Бог, чтобы этот союз государства с Церковью с этим царством мира и впередь продолжался непрерывно! Тогда Россия всегда будет царством мира, и на ней будет почивать благословение Божие. Тогда никакая крамола в России не будет страшна, потому что не найдет нигде ни места, ни приюта.

Да воцарится в сердцах наших Христос Господь, и с Ним да царствует мир и благословение! Аминь.

**Святой праведный Иоанн Кронштадтский.**

На следующий день после Рождества Господа нашего Иисуса Христа, восьмого января, Церковью установлен еще один праздник. Называется он Собор Пресвятой Богородицы. Точно так же именуется и икона, которой мы поклоняемся в этот день. Что же означает это название? Собор Богородицы – это собрание в этот день верующих для прославления Небесной Владычицы, Матери Господа нашего Иисуса Христа.

Праздник в честь Пресвятой Девы был установлен очень давно. Известно, что уже в IV веке некоторые святые отцы, например, святой Епифаний Кипрский, говорили поучения в день этого торжества.

В древности праздник, и соответственно, икона Собора Пресвятой Богородицы назывались еще «Родильные дары». Под дарами имелись в виду подарки, что были принесены новорожденному Богомладенцу Иисусу. Также праздник Собора Богоматери носил название «Бегство в Египет». В древней Церкви воспоминание о поклоне-

нии восточных мудрецов соединялось с бегством в Египет.

Давайте внимательно рассмотрим икону и поймем, о чем она повествует нам. Композиция ее основана на тексте Рождественской стихиры – благодарственного песнопения, исполняемого на вечерней службе праздника Рождества Христова: «Что Ти прнесем, Христе, яко явился еси на земли, яко человек нас ради? Каяждо бо от Тебе бывших тварей благодарение Тебе приносит: ангели пение, небеса звезду, волсви дары, пастыри чудо, земля вертеп, пустыня ясли, мы же Матерь и Деву». Икона с максимальной точностью иллюстрирует эту стихири. Упоминаемые ею образы объединены здесь для воздаяния

благодарности и принесения даров Христу всем видимым и невидимым миром.

В центре иконы на горнем месте торжественно восседает Богоматерь со Своим Божественным Сыном на руках. Вверху ангелы, взывая: «Слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение» возвещают исполнение Божественного Откровения о явлении в мир Испупителя.

Вокруг Богоматери с Младенцем стоят мудрецы, пришедшие за звездой, и простецы – обычные вифлеемские пастыри (пастухи), собравшиеся со своими смиренными овечками у вертепа в Вифлееме.

Евангелист Лука повествует, что земное унижение Божественного Младенца сопровождалось небесным прославлением: пастухам, сторожившим в поле стадо, в полночь явился ангел и возвестил «великую радость, которая будет всем людям: ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель». А Евангелие от Матфея рассказывает, что, когда родился Господь, пришли в Иерусалим волхвы, спрашивая, где должен по пророчествам появиться Христос, ибо они «видели звезду Его на востоке». Им было указано на Вифлеем. Они отправились туда «и се, звезда, которую видели они на востоке, шла перед ними, как, наконец, пришла и остановилась над местом, где был Младенец». Войдя в дом, волхвы увидели Христа и Его Мать, поклонились и возложили пред Ним принесенные дары. Изображенный на иконе Младенец принимает эти дары – золото, ладан и смирну.

А в нижнем ряду иконы

ветхозаветные цари и пророки как бы вместе с хорами ангелов приветствуют схождение на землю Того, Которого они так пламенно желали узреть. Богоотец Давид сквозь сумрак отданных веков ясно видит, как чужеземные государи приветствуют дарами новорожденного Царя царей и народы спешат укрыться под сенью Его благодатного царства: «поклоняются Ему все царие земстии, вси языцы поработают Ему» (Псал. 71).

Вслед за вдохновенными псалмами Давида слышатся голоса древних пророков: Михея, предозвестившего рождение в Вифлееме великого вождя Израилева, Иеремии, и особенно дивное пророчество Исааки, за семь веков предвидевшего чудесное рождение Богочеловека.

Икона относится к ярославской иконописной традиции последних десятилетий XVII века. Впечатление торжественности достигается здесь лаконичностью построения трехрегистровой композиции и колористическими средствами. Центральная часть иконы, где изображены Богородица с Младенцем и два пастыря, решена в более светлых и ярких тонах, чем нижняя и верхняя. Это помогает сосредоточить внимание именно на ней. Представленные в нижних углах иконы женские фигуры, согласно строкам стихиры, олицетворяют землю, подносящую вертеп и пустыню, держащую в руках ясли.

В верхней части иконы сияет Вифлеемская звезда – дар небес родившемуся Господу. Вот уже более двух тысяч лет светит эта звезда человечеству, и каждый из нас хранит ее отблеск в сердце своем.

**Светлана Рыбакова.**

# СОБОР ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ



# ВРЕМЯ ПОКАНИЯ

Вечереет... Автобус быстро катится по узкому шоссе. За окном не радующий глаз пейзаж. До Галича путь не близкий. Есть время подумать, побывать наедине с собой, своими проблемами и не своими, пообщаться с попутчиками. Проезжаем одну деревню за другой. Дровинки... Раслово... Митино... Как молчаливый укор смотрят на нас темные глазницы домов. Лишь в отдельных, совсем не многих, горит свет. Возникает немой вопрос: почему в деревнях и избах темень, почему хозяева не зажигают свет? Оселяет горькая догадка: нет почти никого в селах. Лишь отдельные, самые стойкие, еще держатся за ключек родной земли. Останавливаемся в селе Воронье. Недалеко от остановки разрушенный храм, как немое свидетельство всеобщего сумасшествия, человеческого варварства. В памяти возникают слова великого классика А.С. Пушкина: «Не приведи бы видеть русский бунт, бесмысленный и беспощадный!»

Родная земля, какой Мамай в очередной раз прошел по тебе!? Прошел. Прошел Мамай богоотступничества, безверия, цинизма. И продолжает шевствовать, завоевывая одну душу за другой. «Бога нет, а значит, все позволено» – по такой заповеди живем сегодня. Центром жизни стала погоня за удовольствиями – «Бери от жизни все, любые средства хороши». Дешевле всего в современной России человеческая жизнь. Стоворен кумир – деньги, средствами массовой информации внедряется мысль о легком их получении – через игру, лов-

чество, махинации разного рода. Воспитывают поколения тунеядцев, не желающих трудиться, особенно на земле. «Сонмища бездельников слоняются по стране», – сказал как-то в телепередаче Константин Райкин. Заброшены плодородные земли, веками возделываемые нашими предками. Молодежь ищет, к сожалению, легких путей в жизни, доходных мест. Озабочена проблемой собственного благополучия, а не процветанием Отечества. Воистину рубим сук, на котором сидим. «Сельского хозяйства нет» – произнес один из преподавателей с.-х. академии. Больно слышать это. Вспоминается детство – 50-е годы прошлого века. В сознании возникают бескрайние поля с рожью, гречихой, льном и пшеницей. Как самоотверженно, добровсестно трудились наши отцы, матери, деды! Да и мы помогали – поливали, раздергивали всходы. Расценивали все как свое, личное. Стыдно было лениться – становишь объектом насмешек сверстников. В обществе того, послевоенного времени, был нравственный стержень, который сохранялся нашими бабушками, отцами, матерями. Это труд во благо Родины, людей, жизнь по законам совести.

Не запирались на замок двери в избах. Если уходили из дома, закрывали дверь на щеколду, вставляя веточку или щепку. Знали, что никто никогда не войдет, если нет хозяев. По вечерам ходили друг к другу на «посиделки» – поговорить, попить чайку, посоветоваться. Каждого пришедшего встре-

«Какое странное, и манящее, и несущее, и чудесное в слове: дорога! И как чудна она сама, эта дорога: Боже! Как ты хороша подчас, далекая, далекая дорога! Сколько раз, как погибающий и тонущий, я хватался за тебя, и ты всякий раз меня великоложно выносила и спасала!»  
(Н.В. Гоголь)

чили радушно, кормили, помогали чем могли. Все это потому, что сохранялась еще в народе подсознательно богобоязнь, хотя шло уже воспитание вседозволенности, утверждалась идеология потребительского отношения к жизни. Чего только стоила фраза: «Живем одни!»

Атеистическое воспитание делало свое. Помнится, как молящейся перед иконами бабушке говорили, что нет никакого Бога, все это выдумано, и иконы – просто «деревяшки». На что она отвечала так: «Прости, Господи, неразумных чад своих», крестила и кропила святой водой. Она, наша бабушка, знала истину, наверное, ее молитвами и держимся в этом мире. Безверие наше доходило до того, что на кладбище, которое находилось рядом с нашей школой, мы на переменах играли в футбол, а мячом служили черепа, выброшенные из разных могил(!). С содроганием вспоминаешь теперь, по истечении многих лет, это кощунство. На кладбище были захоронены наши предки, близкие родственники. Может, это были их черепа? Воистину не ведали, что творили. Печальная участь постигла и наш храм в честь Николая Чудотворца, с. Сухоруково Костромского района (18 век). Полуразрушенный остов его еще пока существует – на совесть, на века строили церкви

наши прадеды, вкладывали всю душу, делали с любовью к Богу и людям. Но нет уже практически многих деревень в округе – Харино, Черемховича, Повернихи... Вот уж поистине верна фраза: «Общество без Бога – толпа людей, объединенная пороком.» Трудно оспорить это, глядя на то, что происходит вокруг. Разобщенность людей, равнодушие ко всем и вся, кроме себя, зависть и злоба – черты, которые во многом определяют бездуховность современного мира. Ясно, что это путь в никуда. В современной школе приоритетным стало внедрение компьютерно-информационных технологий. Бесспорно, что без этого сегодня нельзя. Но главным должно быть все-таки воспитание человека. Необходимо сотрудничество семьи и школы.

Наверно, пора осмыслить, кто мы, какие мы и куда движемся, учиться на вековых традициях великой нации – русских.

Бежит дорога... Может, и на сей раз она вынесет и спасет всех нас? Невольно вспоминаются слова известной молитвы: «Спаси, Господи, люди Твоя и благослови достояние Твое, победы православным христианом на сопротивленные даря, и Твое сохрания Крестом Твоим жительство.»

**К.П. Тюрина,**  
преподаватель  
**Караваевской средней**  
**школы.**

# НЕ В СИЛЕ БОГ, А В ПРАВДЕ!

**С**уровой была зима 1242 года от Рождества Христова. Новгород Великий весь обледенел, он словно притих от крепких русских морозов и от нависшей над городом тревоги.

Возле светлого, величественного собора Святой Софии пономарь<sup>1</sup> в рясе и тулунике перекинулася несколькими словами с церковным сторожем:

— Худо дело, прогневили мы Бога своими грехами, Матвеич! Слыши, немцы-то окаянные Псков захватили, скоро к нам нагрянут! А славного князя Александра Ярославича мужики-горланы из Новгорода попросили, и не вспомнили, как два года назад разбил он шведов на Неве. Даже само имя Александр означает «защитник людей».

— Бог не без милости, отозвался старенький сторож. Вернется еще князь наш, Александр Невский. Слышно, отправили уже посольство: бьет челом господин Великий Новгород отцу Александрову, князю Ярославу Всеволодовичу, просит простить вины, просит вновь на княжение Александра. Ты ведь знаешь, что Сам Владыка Спиридон<sup>2</sup> отправился с послами новгородскими! Князья послушают его.

— Слава Богу, коли так. Вот сейчас ударю ко все-нощной, а там как бы не пришлось бить в набат!

С этими словами пономарь стал подниматься на колокольню.

## НА ЗАЩИТУ СВЯТОЙ РУСИ

К счастью, опасения новгородцев рассеялись. В феврале, когда кружили над городом последние метели, торжественно во главе храброй дружины въехал в Новгород Александр Невский. Князю Александру шел тогда двадцать третий год. Высокий и могучий, он выделялся среди русских витязей и красив был, как никто другой. Когда он отдавал свои повеления воинству или народу, голос его гремел как труба. Большие серые глаза светились верой и мужеством, но в них совсем не было гордости или мести. Взор его был мудрым и твердым, и вместе с тем кротким и смиренным. Благородный Александр давно простили новгородцам свое изгнание и спешил защитить Русь от немцев, исполняя заповедь Христа, Который сказал: «Любите врагов ваших, и благоворите, не ожидая ничего; и будете сынами Всеизшнего; ибо Он благ и к неблагодарным и злым» (Лук. гл. 6, ст. 35).

В то время Римский папа благословил рыцарей на покорение псковских земель. Западную Русь стремились завоевать ордена воинствующих рыцарей, давших обет оружием распространять католичество. В течение многих лет римские папы в своих посланиях призывали немецких рыцарей принуждать русских к латинству, искоренять «проклятый греческий закон и присоединять Русь к Римской цер-

кви», то есть уничтожать святую православную веру. Враги спешили укрепиться на Русской Земле и для того построили крепость Копорье. Александр стремительно двинулся к этому городку и разрушил его до основания, а гордых немецких рыцарей — одних повесил, других с собою увел, а иных, помиловав, отпустил, так как был безмерно милостив.

## ЗА СВЯТУЮ ТРОИЦУ!

Псков был захвачен супостатами, там уже немцы посадили своих наместников. Благоверный князь внезапно напал на неприятеля и освободил псковичей от безбожных немцев, немецкие наместники в цепях были отправлены в Новгород. Немцы были поражены вестью об освобождении Пскова. Быстро собралось огромное немецкое ополчение. Первый магистр (руководитель) ордена и католические епископы были вполне уверены в успехе. «Пойдем, погубим великого князя русского, возьмем Александра живым в плен!» — хвастливо говорили рыцари. Но, надеясь на помощь Божию, Александр не пал духом. «Воин пред Господом», выступая на решительный бой, он и в Пскове еще раз спешил подкрепить свой дух молитвой. Белокаменный собор Святой Троицы, величественно возвышающийся над стенами кремля, «Детинца», святыню, столь же дорогую народному сердцу Пскова, как Святая София Киеву и Новгороду, собирался защищать благочестивый князь. За Святую Троицу псковичи всегда готовы были положить свои головы.

## ЛЕДОВОЕ ПОБОИЩЕ

К Александру подходили все новые и новые полки новгородцев, с ним была и дружина его брага Андрея. Главные силы русских сосредоточились у скалы «Вороний камень», на Узмени, при повороте из Чудского озера в Псковское. С высоты уступа Александр внимательно следил, как по льду Чудского озера, сверкая доспехами, двигалася железная громада немецкого рыцарского ополчения. Бывшие с Александром новгородцы еще раз вспомнили слова своего князя накануне Невской битвы: «Не в силе Бог, а в правде!» Воины Александра исполнились ратного духа, отвагой загорелись их львиные сердца, они восклицали: «О княже наш славный! Ныне пришло нам время положить головы за тебя». Была суббота 5 апреля (по старому стилю) 1242 года. Когда взошло солнце, противники сошлись. Князь же Александр воздел руки к небу и сказал: «Суди меня, Боже, рассуди распрю мою с народом неправедным и помоги мне, Господи, как в древности помог Моисею одолеть Амалика и прадеду моему Ярославу окаянного Святополка!». Затем он осенил себя крестным знамением и со словами «Да вос-

<sup>1</sup> Пономарь — церковнослужитель, который поет и читает на клиросе, звонит в колокола.

<sup>2</sup> Владыка Спиридон — архиепископ Новгородский Спиридон (архиепископ, епископ — начальник священников какой-либо области — епархии).



кредитует Бог и расточается врази Его! – стремительно двинулось во главе своих воинов на супостатов. Гордые немцы наступали клинообразным строем (русские называли его «свиньей»), рассчитывая рассечь русское воинство надвое и раздробить на мелкие отряды. Несокрушимой стеной двигались «железные люди», стремясь пройти как можно дальше. Они и прошли. Но дорого стоил им этот путь! Вместо расстерянности русских они встречали удары со всех сторон. Улучив благоприятный момент, князь Александр совершил удачное обходное движение и как вихрь обрушился со своими отборными отрядами на врагов там, где они совсем этого не ожидали.

#### С НАМИ БОГ!

Была сеча жестокая. Стоял треск от ломающихся копий и звон от ударов мечей, и казалось, что двинулось замерзшее озеро, и не было видно льда – покрылся он кровью. Молодой воин из младшей дружины по имени Феодор, храбро сражаясь, поразил двух нападавших на него рыцарей, но увидел недалеко от себя еще четверых немцев, приближающихся к нему.

Решившись умереть за Святую Троицу, он на мгновение поднял взор к небу, умоляя Господа о помощи и вдруг... В воздухе он увидел сияющее неизреченным светом воинство Божие – святых Ангелов, с грозными и светлыми очами, пришедших на помощь Александру. Силы юного воина словно утроились, он отважно набросился на врагов, а тех будто погнала назад невидимая сила. С помощью Божией начали теснить врага русские витязи и, в конце концов, обратили их в бегство. Александр же рубил их, гоня, как по воздуху, и некуда было им скрыться. Здесь прославил Бог Александра перед всеми полками. А того, кто сказал: «Захватим в плен Александра», – отдал Бог в руки Александра. И никогда не было противника, достойного его в бою. Возвратился князь

Александр с победою славною, и было много пленных в войске его – вели босыми подле коней тех, кто называл себя «божьими рыцарями».

Когда князь приблизился к городу Пскову, то игумены, и священники, и весь народ встретили его перед городом с крестами. Все воздавали хвалу Богу и прославляли господина князя Александра, воспевая песнь: «Ты, Господи, помог кроткому Давиду победить иноплеменников и оружием веры освободить город Псков от иноверных рукою Александровою».

Доблестный князь Александр сказал, обращаясь к народу: «О невежественные псковичи! Если забудете это до правнуоков Александровых, то уподобитесь иудеям, которых питал Господь в пустыне манною небесною, но забыли все это они и Бога своего, избавившего их от плена египетского, забыли».

#### АНГЕЛ-ХРАНИТЕЛЬ ЗЕМЛИ РУССКОЙ

...Мудро и милостиво правил великий князь Александр Невский Русскими Землями, переговорами в Золотой Орде избавляя Отечество от набегов татарского хана, полонившего Русь. Мечом защищал Александр наш народ от еще более опасного врага – немецких рыцарей, стремившихся не только поработить русских людей, но и отнять у них православную веру. Князь Александр Ярославович любил священников, монахов и нищую братию, почитал митрополитов и епископов, внимая им, как Самому Христу.

Перед своей кончиной великий князь обширной державы Александр Невский пожелал принять монашество. Он отложил всякое земное величие и воспрял в ангельской схиме смиренное имя Алексия в Городце Волжском, где застиг его смертельный недуг. Потом князь-инок созвал к своему болезненному одру князей, бояр и простых людей, находившихся при нем, благословил и простил всех и у всех смиленно испросил прощения. Горько рыдали русские люди о своем князе, заступнике Церкви, отце вдов и сирот. 14 ноября 1263 года, в день апостола Филиппа, приобщившись святых пречистых Тайн Христовых, блаженный Александр предал свою чистую душу в руки Божии.

Когда 23 ноября (6 декабря по новому стилю) гроб с останками благоверного князя был внесен в кафедральный собор Владимира для отпевания, то Господь явил чудо, желая прославить Своего угодника. Митрополит Кирилл, совершая чин погребения, хотел разнять руку усопшего, чтобы вложить в нее разрешительную грамоту. Но блаженный Александр, словно живой, распростер руку свою, взял грамоту и опять сложил руки свои на груди крестообразно. Все прославили Бога, прославляющего на земле Своих угодников. С этого времени благоверного князя Александра Невского называют святым и чтят в лице ангелов-хранителей земли Русской.

Сейчас святые мощи благоверного князя почивают в Свято-Троицкой Александро-Невской Лавре Петербурга. 6 декабря во всех православных храмах русские люди чтут память святого Александра Невского и обращаются к нему с молитвой: «Святый благоверный княже Александре Невский, моли Бога о нас!»

**Галина Сиротинская.**

## Ольга Гобзева:

# «Я хочу остаться собой»

*Позволительно христианину избрать подвижническое житие, и, по оставлении многомятежной бури житейских дел, вступить в монастырь, и постричься по образу монашескому, даже если бы и обличен был в каком-либо грехопадении. Ибо Спаситель наш Бог сказал: – приходящего ко Мне не изгоню вон (Ин. 6, 37). Поскольку монашеское житие изображает нам жизнь покаяния: то искренне прилепляющеся к такому житию одобляем, и никакой прежний образ жизни не воспрепятствует ему исполнить свое намерение.*

*Правила Святого Вселенского Шестого Собора, константино-польского. Правило 43.*

Звезда советского кино Ольга Гобзева исчезла с экрана в самом расцвете славы. К этому времени она снялась в почти сорока фильмах, в том числе «Год как жизнь», «Операция «Трест», «Каждый день доктора Калинниковой», «Портрет жены художника» и др. Последним был «Господи, прости нас, грешных» – экранизация повести Чехова «В овраге», сделанная режиссером Артуром Войтецким. Это было в 1992 году. А в 1993-ем она – для многих неожиданно – получила рясофорное монашество, постриглась в иночество в Свято-Введенском женском монастыре города Иваново.

Этот странный случай произошел со мной, когда я работала в Театре-студии киноактера. Я играла в спектакле «Сегодня празднико» по пьесе испанского драматурга Буэро Вольехо. Меня увлекла эта роль. Красивое платье, прическа – такая роскошная испанка. Мы уже сыграли несколько спектаклей. Всем нравилось. И вот однажды в антракте я

вышла в кулисы. Заметила, что режиссер спектакля меня не узнал. Я удивилась. А тут мой десятилетний сын пробежал мимо меня. Тоже не узнал. Потом я зашла в гримерную поправить прическу. А когда взглянула в зеркало – обледенела. На меня смотрел другой человек. Брюнетка, нос с горбинкой, глаза совершенно другого разреза, чем у меня. Я слегка пошевелила пальцами. Может, это кто-то другой? Эта женщина тоже пошевелила пальцами. И тут я поняла, что в меня вошел иной образ, я впустила в себя некую сущность. Стало страшно. Я взмолилась: «Господи, не хочу, я хочу остаться собой, которой родилась, с прежним лицом, хочу быть самой собой!» Впоследствии вспомнила, что в системе Станиславского есть раздел о перевоплощении. И поняла, насколько это опасно для души. Я отказалась играть спектакль – сказалась больно. И действительно,

вскоре заболела. Затем вообще стала отказываться от любых ролей.

...Когда я потихоньку отошла от актерских дел, то стала преподавать детям в воскресной школе. Потом устраивала вечера. Концерты, постановки с детьми... Материально мы с сыном жили тяжело. Но по Божьей милости не голодали...

– Матушка Ольга, вы были актрисой, стали монахиней. Конечно, это все не вдруг, не случайно... Но все-таки что-то произошло перед тем, как



вы сделали этот шаг?

– Осенью 1992 года я приехала в Воронеж на конференцию, посвященную служению православной церкви в тюрьмах. В Покровском храме отслужили молебен Митрофанию Воронежскому и Тихону Задонскому. И возле раки святого Митрофания ко мне подошел незнакомый монах

и сказал как бы невзначай: «Да уж пора в монашество». И ушел. Мне, актрисе – в монастырь? Я и думать об этом не думала. Но с другой стороны... Две родные сестры моей бабушки были монахинями. Я – где-то очень глубоко – задумалась. Спросила своего духовного отца – настоятеля храма Рождества Богородицы в Крылатском отца Георгия – о возможном постриге. Он ответил: как Бог даст. А потом меня пригласили погостить в Свято-Введенский монастырь. И там-то надо

мною был совершен иноческий постриг.

**– Но живете же вы не в монастыре, а в городе...**

– Вскоре после моего пострига владыка Сергий, митрополит Воронежский и Борисоглебский, председатель Отдела по церковной благотворительности и социальному служению Московского патриархата пригласил трудиться в свой отдел. И монастырь меня как бы командировал к владыке. С тех пор служу в социальной сфере. Мое послушание связано с организацией помощи людям обездоленным, беспомощным, социально незащищенным. Наши патронажные сестры ухаживают за ними на дому, в госпиталях, в домах престарелых. А там ведь есть несчастные лежачие, которые сами не могут даже поесть, люди, от которых отказались родные. Мы придаляем большое значение подготовке их к причащению, к исповеди. Кстати, среди них оказывается немало артистов. В позапрошлом году ушла от нас великолепная актриса Клара Румянцева – сестра Татьяна ухаживала за ней в ее доме.

**– Как отнеслись к вашему поступку близкие?**

– Поначалу было трудно... Когда человек решается идти иноческим путем, то, конечно, силы противника активизируются. Причем не только против самого этого человека, но и против его близких.

**– Общаетесь ли вы с бывшими коллегами?**

– Да. Я, может быть, даже больше стала любить своих коллег, нежели раньше, когда сама была актрисой. У

меня пропало чувство обособленности, которое разделяло, мешало отношениям с партнерами.

**– Что для вас самое трудное?**

– Понять, что ты ничего не значишь перед лицом Всевышнего. Ты просто песчинка. Только Его помощь дает возможность и жить, и дышать, и что-то делать. Это состояние объединяет людей. А состояние самости – «я способный, я особенный!» – делает нас бесконечно одинокими. Одиночество – это трудное переживание. Если только не носит иноческого характера. Как много среди нас одиночных людей!

**– В том числе и среди тех, кто имеет семью, родных. Почему так происходит... Каковы ваши представления о семейных отношениях?**

– Говоря о семье, я хотела бы сначала вспомнить добный пример. Это семья последнего российского императора Николая Александровича: пятеро детей плюс двое родителей – семья «я». Это была идеальная, полная семья. Их объединяла любовь. Любовь и христианская, и беспримерная отеческая любовь императора к детям, и жертвенная любовь матери к детям. Ведь царица буквально отрекалась от себя, спасая своего младшего. Она постарела, выхаживая его сама лично, сидя у его кровати и днем и ночью, когда ребенку было плохо. Это были люди, сдерживающие злые силы. Любая семья, которая стремится к гармонии, имеет идеалом семью подобную царской, может быть удерживателем разру-

шающих сил. И огромную роль я придаю здесь мужчине, его ответственности за детей, за женщины. У нас, к сожалению, этот образ – отца, главы семейства – почтистерся.

**– А в какой семье выросли вы?**

– В нашей семье тоже было 5 детей. Родители жили очень скромно, бедно, но с большой любовью относились к детям. Я вспоминаю свое детство: как будто я жила в раю. Я помню, когда отец был уже на смертном одре, уходил от нас, он перечислял нас всех в уменьшительно-ласкательном тоне – Танечка, Олечка... И в этом было столько какого-то необъяснимого призыва. Очень важно, чтоб в семье был не один ребенок, и даже двоих мало. Ведь дети являются соединительной тканью семьи. Поэтому чем их больше, тем лучше. Даже если родителям по какой-то причине трудно найти друг с другом общий язык (бывает так, что поженились, а «притереться» друг к другу не могут, супружеской гармонии не получается), дети не дают семье распасться.

Когда распадается семья, распадается многое, распадается сознание. Мы сейчас живем бедно, и редко кто может позволить себе большую семью. Тем не менее это нужно делать, потому что, как правило, старшие дети помогают младшим и поэтому материальные заботы напрасно тормозят этот процесс. Как говорится: Бог дает дитя, и Бог дает и на дитя.

Если бы в каждом мужчине нашего государства воспитать – или возродить – отца, дать ему импульс, чтоб он

почувствовал себя продолжателем рода, ведь род числится по мужской линии, – мне кажется, восстановилось бы все у нас в России. Ведь что такое феминизация? Не сама женщина стремится к этому, а что-то ее побуждает, заставляет: если мужчина не берет на себя ответственность, значит, приходит к женщине брать ее на свои плечи, становиться и матерью и отцом. Отец – отечество – это тот самый камень, который не могут разрушить никакие силы. Почему нам Запад вреден как пример? Там не заложено такой любви. Они как-то иначе заботятся о своих детях. Живут все поодиночке. Через какое-то время дети уже начинают мешать родителям. А у нас... Я же помню своих родителей: они были уже старые, им было трудно, но их существование до последнего вздоха было посвящено детям.

**– А что вы скажете о тех, кто с юных лет устремлен к безбрачию, думает о монашестве?**

– Они должны очень серьезно обсудить это со своим духовным отцом и с родителями. Мы же помним, как наш любимый Серафим Саровский, насколько его желание стать монахом было велико, все равно он ждал, пока придет разрешение от его родителей. Когда мальчик или девочка разрывается семейные узы и идет в монастырь, это бывает очень трудно, тяжкие искушения постигают их. Поэтому этот шаг нужно делать не по своей воле, а по благословению, и не только духовника, но и родителей.

**Беседовала  
Валерия Горбачева.**

## Кто главный в семье?

### – Кто главный в семье?

– Недавно ко мне пришла одна женщина и я ее спросил: "А кто у вас главный?" Она говорит: "Ну, вообще-то я. Только вы мужу ничего об этом не говорите, он думает, что он". Мне кажется, если женщина так делает, она права. Она может быть инициатором, вдохновителем, она может быть любящим началом, которое призывает к добру. В этом смысле она – главная. А муж главный в том, что он принимает решения, руководит женой. Так что женщина должна тоже это понимать.

### – Есть ли в семье разделение на мужские и женские обязанности?

– Конечно, мужчина есть мужчина, женщина есть женщина. Посмотришь на них, и сразу это видно, все-таки они отличаются друг от друга. У них особые характеры: женщина любит поговорить, мужчина любит помолчать, мужчины по определению более сильные, чем женщины. Мужчина улаживает ссоры с соседями, женщина, наоборот, их инициирует, может быть. Но, конечно же, это общие слова и они не всегда в жизни оправдываются. Бывают исключения. Бывают женщины, которые сами все делают по дому, а бывают мужчины скандальные, капризные и бесполковые. Бывают женщины молчаливые и скромные, а бывают и мужчины разговорчивые, болтливые. Разные бывают случаи.

Сейчас вообще различия стираются у людей, к сожалению. Человек теряет свою красоту. Я все время говорю о том, что все-таки василек есть василек, ромашка есть ромашка. Сделай из них гибрид – ничего хорошего не получится, они красивы своей удивительной, неповторимой красотой, они дополняют друг друга. Поэтому должно быть такое дополнение в семье. А какие-то обязанности, конечно, могут различаться. Но сейчас, когда люди живут в квартирах, не в селе, когда не нужно дрова рубить, не нужно печку топить, пироги печь, муж и жена могут пойти в магазин, муж и жена могут помыть посуду, если нужно.

### – Нужно ли супругам молиться вместе?

– Есть разные практики. Я думаю, что молиться вместе необязательно. Можно помолиться вместе перед отъездом в путешествие. Можно помолиться вместе, поблагодарить Бога о даровании ребенка. Можно помолиться и попросить о здравии близких родственников, или при каких-нибудь стихийных бедствиях, может быть, помолиться об упокоении члена семьи, если это случилось. Но все-таки у человека должна быть возможность наедине побывать с Богом. Ведь в Евангелии Господь прямо говорит, что "когда молишься, зайди в твою комнату и помолись там втайне". И вот эта тайная молитва необходима и должна присутствовать в жизни каждого человека. Хотя некоторые супруги читают правило вместе, приглашают детей. Так что тут конечно возможны разные варианты.

### – Нужен ли супругам общий духовник?

– Конечно, лучше, когда у мужа и жены один духовник. Об этом пишет старец Паисий Святогорский, конечно, это очень хорошо. Но не всегда это возможно. Бывает, что связь с духовником очень тесная, человек привыкает к духовнику и поменять духовника не может. Бывает, что духовник другого супруга не устраивает какими-то своими качествами и человек хочет остаться у своего духовника. Хорошо, когда духовники одной школы, когда они оба исповедуются у одного старца какого-нибудь, когда оба окормлялись у какого-нибудь старца. Когда у них есть общий духовник, у духовников, или один из них является духовником другого. Когда они находятся в духовном родстве. Это облегчает задачу. Если же духовники не принадлежат к одной школе, если они служат в разных храмах, если у них разные взгляды на то, как нужно готовиться к Причастию, разные взгляды на то, как нужно жене вести себя во время беременности, скажем, разные мнения о том, как нужно читать молитвы дома, то могут возникнуть некоторые противоречия.

А что решать с духовником и что с мужем. Если просто сказать, то с духовником нужно решать все духовные вопросы, и муж, конечно, не должен в это вмешиваться. Сколько жена читает молитв, как она готовится к Причастию, какие книги духовные она читает, как она часто ходит в

церковь. Он может высказывать свои желания, но не может на этом настаивать. А вот что приготовить на обед, сколько раз подметать пол в течение года в комнате, на это муж может указать жене. И жена тоже может сказать мужу: "Вынеси мусорное ведро", и не обязательно брать благословение духовника. Попросить его это сделать, или пойти с детьми погулять – в этих житейских обстоятельствах они должны друг друга слушать, друг другу помогать. А духовные вопросы должны решать с духовником. Не все, что жена говорит духовнику на исповеди, она должна говорить мужу. Потому что есть грехи, которые муж, может быть, не поймет. Не всегда это бывает полезно в духовной жизни.

### – Насколько откровенными нужно быть супружам между собой?

– Ну здесь, конечно, нельзя быть таким простым и все рассказывать, иная простота – она хуже воровства. Не нужно говорить подробно о тех грехах, которые были до брака, я думаю, не нужно говорить о грехах своих вообще, наверно, супругу или супруге, нельзя жене поисповедоваться, сказать: "Ты знаешь, я вот на тебя смотрел сегодня, думал, какая ты все-таки некрасивая стала". Или там: "Ты знаешь, мне так хотелось тебя сегодня ударить за то, что ты так капризничала". Вот это все нужно говорить на исповеди, каяться перед Богом на исповеди, а жене конечно такого говорить нельзя. Или жена не должна мужу говорить: "Я вот смотрю на тебя и думаю: "Вот сосед у меня, какой работяг, все дома делает, зарабатывает сколько", а вот ты, что ты не можешь другую работу найти?". Конечно, такого говорить не нужно.

Но с другой стороны, муж с женой должны делиться своими переживаниями, должны доверять друг другу какие-то свои секреты. Помню, замечательный старец святой, отец Павел Троицкий, мне как-то писал в письме: "О том, что происходит у тебя в храме (у меня тогда в храме были сложные отношения с настоятелем, сложная приходская жизнь у нас) ты тихонечко можешь Сонечке рассказать, и больше никому об этом не говори". Конечно, когда есть человек, с которым ты можешь поделиться бедой, радостью, все рассказать, конечно это очень хорошо, семья для этого, наверное, и существует. Единственно нужно избегать тем, которые могут породить какое-то разделение, непонимание. Если мужу что-то нравится, а жене нет, лучше пусты об этом не говорит. Или жена любит... ну не знаю что, фигурное катание... а муж терпеть не может, пусть она лучше про это поговорит с соседками. Как-то надо быть очень осторожным, чтобы единство – оно укреплялось в течение жизни, а не разрушалось какими-то необдуманными словами.

### – Как супружам поститься?

– Поститься нужно всем вместе в семье, по какой-то договоренности. Очевидно, тут нужно быть снисходительными друг к другу и равняться на слабейших. Я в этом смысле был очень грешный человек, я, помню, начинал свое служение в сельском приходе. И была первая седмица Великого Поста и я решил строго поститься, вообще ничего не есть или на хлебе – на воде. И вдруг прихожу домой с гостями, которые приехали туда, а жена сделала какое-то вкусное постное блюдо, а я, помню, сразу наспился, сразу так внутренне на нее рассердился. Ну, думаю, вот, хотел попоститься. Но она же с любовью это сделала, я, конечно, был глубоко неправ. Тут нужно быть осторожнее. В отношении поста супружеского, если они вступают в брак христианский, они должны заранее решиться на то, чтобы соблюдать этот пост, здесь можно, конечно, просить другого о соблюдении поста. Если же они долго жили долгое время в браке, у них сложились какие-то отношения, какие-то традиции, и вдруг муж или жена решили, что они меняют эти отношения, потому что пост, потому что к причастию надо готовиться, тут они будут глубоко неправы. Потому что нужно сначала мужа или жену привести к вере своим подвигом молитвы, радостью, любовью, а потом уже возлагать на него какие-то дополнительные бремена.

### – Можно ли планировать рождение детей?

– Мы живем в каком-то смысле в страшное очень время. Во время, когда забываются все правила благочестивой

жизни. Нарушаются все обычай благочестивые, которые были. У нас в стране и во всем мире идет распад семьи. Во всем мире человек начинает жить сам для себя, забывая о том, что он создан для того чтобы служить, жить для других. И на самом деле брачные отношения супружеских - они Богом установлены для того, чтобы рождались дети. В наше время, к сожалению, так делают не только люди, далекие от Церкви, но делают церковные люди! Так делают даже священники! Пропагандируют свой взгляд среди пастыри. Разрешают своим пасомым разными способами уклоняться от деторождения, и сами поступают точно так же. Я боюсь, что это приближает конец этого мира очень сильно. Потому что люди, которые допустили супружеские отношения между собой, они делают это не ради собственного удовольствия, хотя, конечно, получают радость. Но цель все-таки не радость, цель – рождение детей! Вот какая цель.

Бывает, что у супружеских не может быть детей по каким-то причинам. Эти отношения сохраняются в браке, тогда не являются грехом. Такой промысел Божий об этих людях. Хотя иногда бывает, что после долгих лет супружеской жизни вдруг появляются дети, хотя вроде бы их быть не должно. И отношения в этом случае допустимы. Есть и другая сторона в этих отношений, они соединяют супружеских воедино. Они нужны как-то людям, которые живут в браке, не могут люди жить рядом и не иметь таких отношений, это подвиг, который возможен был только для святого праведного Иоанна Кронштадтского. Даже жена его этот подвиг не выдерживала.

И ребенок – это не просто воспроизведение человеческого рода. Ребенок – это третий человек в семье. Мы верим в Бога Троицы. Потому что три – это множественное число. Два – это двойственное число. И между двумя есть какие-то особые отношения. Они друг друга любят, соединяясь в одно. Но нет третьего, которого они бы могли любить вместе, которому они могли бы вместе служить, ради которого они могли бы жертвовать даже друг другом. К которому они не ревновали бы друг друга. Это новая степень отношений, очень важная, в семье. Некоторые говорят: "Ну, конечно, в браке должен быть ребенок. Но почему так много? Что же каждый год рожать, ну куда это?" Я всегда вспоминаю древних римлян, когда речь идет о контрацепции. Они очень любили покушать. Но, конечно, не могли съесть много всего сразу. Попробуйте, когда вы голодны, вы съели одно, второе, третье, четвертое, пятое, шестое, и все. Чувствуешь, уже не можешь. А хочется съесть еще чего-нибудь. И что они делали? Ну, два пальца в рот, и так несколько раз.

Церковь празднует Зачатие Пресвятой Богородицы, Зачатие святого Иоанна Предтечи. Эти отношения не греховны, как некоторые думают, но исказить эти отношения – это есть грех. Они этим искаются, тем, что препятствуют, предел полагается деторождению. Они обессмысливаются, они теряют смысл, и по-другому люди к ним относятся. Люди, которые вступают в эти отношения без мысли о ребенке, без мысли об ответственности, о трудности его воспитания – они выхолащивают как бы себя, они убивают свою душу в каком-то смысле, свою душу делают себялюбивой, сластолюбивой. Они совершают грех, грех очень тяжелый. Детей в браке должно быть столько, сколько Бог даст. В жизни всегда так: радость всегда сопутствует какому-то страданию. Какое-то страдание всегда связано с какой-то радостью. Соединено это в жизни. И здесь, в этих отношениях супружеских, в которых есть некая скорбь – об этом пишет апостол Павел – он говорит, что он желал бы, чтобы девушки не выходили замуж, потому что в браке есть некая "скорбь по плоти". Это, может быть, тяжесть вынашивания детей, рождения детей, может быть, трудности в супружеских отношениях сами по себе, там тоже могут быть какие-то сложности. Но все-таки скорбь какая-то присутствует.

Стараться таким образом избежать рождения детей, вынашивания детей, еще чего-нибудь такого – это конечно есть очень тяжелый, нехороший грех. Я таким людям даже не разрешаю причащаться. Я не могу таких людей причащать, не могу их исповедовать. Если каждый год в семье рождается ребенок, то каждый год в ней появляется ангельское существо. Каждый год появляется новая радость. И дети – они же все разные. Это просто удивительно. Каждый новые ребенок – такой, какого не было никогда на свете. Это новая совершенно личность, новая Вселенная, новый участник вечной радости Божественной. И лишить себя

этого – это грех. Лишить человека возможности родиться через эти отношения – это тоже конечно же грех. Это грех, который искаляет семейные отношения. Семья, в которой муж и жена препятствуют рождению детей – это не семья, а какое-то блудное сожительство, я бы так даже сказал. Они скажут: "Вот, у нас уже есть дети". Когда-то была семья, а сейчас они вступили на какой-то другой путь жизни. Этим искаются отношения, искаются отношения с Богом. Потому что есть Божие повеление: "Плодитесь и размножайтесь", так Бог сказал в Библии Адаму и Еве, когда они были поселены на этой земле. Эта заповедь не отменяется Богом. Как можно вмешиваться в Божественный промысел о мире?! Должно быть все больше и больше людей. До перенаселения еще нам далеко. У нас на Дальнем Востоке 1 человек на квадратный километр. До этого очень далеко, до перенаселения. Что не хватит денег, не хватит ресурсов – но все семьи, которые рожают детей, знают эту радость, которая есть.

Люди сейчас так живут, так много едят, так много уничтожают пищи – выбрасывают ее, так много одежду меняют каждый год, так много изошряются во всяких своих выдумках, что это глупость, конечно, что не хватит средств, чтобы ребенку прокормить. Конечно, это некоторое утеснение себя. Я знаю многодетные семьи, у которых главная проблема многодетных семей – это маленькие квартиры. Нет жилплощади. Это действительно проблема. Но мы привыкли жить шикарно, просторно, но я помню, как мы жили раньше, тоже жили перенаселенно. Коммунальные квартиры и все такое прочее. Жили, ничего, ничего страшного не было. Так что к этому можно привыкнуть, а радость общения в семье, единой, большой – это радость, которую ничто другое не заменит. И когда дети вырастают, когда рождаются внуки, получается большая семья, одна большая дружная семья, она учит человека любви, учит человека отношениям друг с другом, она является источником радости, это сильная семья, которая всегда поможет своим членам.

Если бы были многодетные большие семьи, если бы их связывали узы любви, кровной, кровного родства, тогда не было бы у нас ни детских домов, ни домов престарелых. Конечно, это все такие резоны, которые высказывают для людей, которые мыслят какими-то общественными категориями. Когда человек живет сам для себя, он думает: "Ну а что?", но здесь тоже происходит некое искашение. Человек лишает себя, свою жизнь очень важной составляющей. Раз ты решил идти на брак, на брачную жизнь, ты должен рожать детей. Это твой крест, как монах – решил быть в монастыре, это радость удивительная, но это и крест, и служение. И здесь то же. Жизнь с этим грехом, она, конечно, портит душу.

#### **– Как воспитать в православной вере детей?**

– Мне всегда хочется спросить у людей, которые задают этот очень трудный, важный, интересующий многих вопрос, а как они воспитывают в православной вере себя? И даже так можно сказать: а воспитали ли они себя в православной вере? Достили ли они святости? Исцеляют ли они больных возложением рук? Воскрешают ли умерших? Говорят ли на иных языках? Или им нужно, чтобы поговорить с англичанином, записаться в какую-нибудь школу? Не получается по-другому. Главное, что мы должны сделать в этой жизни, это самих себя воспитать в вере. И если человек этим занимается, он сумеет помочь своим детям. Не воспитать их, как он воспитывает самого себя, потому что к самому себе он может применить способы, которые не будут применимы к детям. Но он сможет им помочь, если они захотят в сознательном возрасте остаться с Богом, остаться со Христом. Если же он сам себя не воспитывает в вере, то ребенок он научить этому не сможет. Или ребенок вырастет в вере вопреки тому, как живут его родители. Чтобы научить ребенка рисованию, можно отдать его какому-нибудь гениальному художнику, учить играть на скрипке – можно отдать его в музыкальную школу. Я не умею играть на скрипке – вот мой ребенок – хочу научить его играть на скрипке – он научился. Но воспитать ребенка в вере самому при этом не воспитывая себя и не прикладывая к этому основных усилий, конечно, невозможно.

#### **– Что делать, если из-за работы не хватает времени на семью?**

– Семья, конечно, важнее всякой работы.

Окончание на стр. 12

Человек работает для того, чтобы содержать свою семью, чтобы в семье было радостно, хорошо, спокойно, все-таки семья – это главное, а не работа. Хотя, конечно, бывает работа, которая становится служением. Когда мужчину рукополагают во диакона, он даже снимает по обычаю Русской Церкви обручальное кольцо с пальца, и поют те тропари, что лепись при венчании, только в обратном порядке. Можно сказать, что это напоминает некое развенчивание. На самом деле это не так, это не развенчивание, это венчание Церкви, и он, будучи повенчан Церкви, не так уже может помогать своей жене. Жена должна помогать ему. Поэтому быть матушкой, быть женой священника, это очень тяжелый крест, очень трудное служение. Так что, если жизнь для человека является служением – жизнь военного, он служит родине, полицейского (хотя их ругают все время), но все-таки какая-то ситуация, он вышел на дежурство, сутки находится, двое. Послали в какую-то горячую точку, потому что там нужно наводить порядок. Тут как семья ни просит, что семья ни делает, все-таки это очень важное служение. Но в этом случае нельзя, конечно, тоже забывать о семье, и если работа препятствует семейному миру, благополучию, воспитанию детей, надо искать такую работу, которая бы этому не мешала.

Это очень трудно бывает сделать, но нужно знать какую-то меру в погоне за деньгами, в делании своей карьеры, для женщин. Один мой знакомый батюшка был как-то на съезде деловых, очень современных женщин, которые обсуждали какие-то проблемы, и вот, когда он обратился к

ним с речью, он сказал: "Ну вот положа руку на сердце скажите, дорогие женщины, вот если бы вам предложил руку и сердце какой-нибудь замечательный человек, оставили бы вы это свое общественное служение, свою карьеру, согласились бы с ним жить, его любить, расти детей?"

Как-то он им так сказал, что они даже заапплодировали.

Конечно, особенно для женщины семья должна быть гораздо важнее, чем работа. Мужчина призван к какому-то общественному служению, его жизнь может быть посвящена каким-то иным целям. А женщина, если она вступает в брак, конечно, должна понимать, что она отдает себя именно семье, особенно, когда есть дети. Если детей нет, это особый случай. Что же ей, сидеть дома, при современной жизни, что она будет делать? Обед варить, каждый раз готовить новое меню, конечно, ей скучно станет, неинтересно. Она должна чем-то заниматься, быть врачом, учителем, медсестрой, директором, но если есть дети, конечно, женщина должна быть в семье, заботиться прежде всего о детях, нельзя их отдавать на воспитание кому-то, нельзя брать няню в дом, а самой уходить на работу. Можно взять няню, когда много детей, но вместе с няней заниматься им воспитанием. Семью все-таки женщина покидать не должна.

#### **– Чего нужно бояться в семейной жизни?**

– Нужно бояться размолвок, нужно бояться обидеть друг друга, нужно бояться обременять друг друга, быть в тягость друг другу, не научиться любить другого, нужно бояться потерять любовь. Конечно, чего-то нужно бояться.

Епископ

Смоленский и Вяземский Пантелеимон.

## Православные праздники в январе 2013 года

- 1 января – Прп. Илии Муромца, Печерского, в Ближних пещерах
- 2 января – Прав. Иоанна Кронштадского. Священномученика Игнатия Богослова. Преподобного Игнатия, архимандрита Печерского, в Дальных пещерах
- 3 января – Рождественский пост. Предпразднство Рождества Христова. Мученицы Иулиании и с нею 500 мужей и 130 жен, в Никомидии пострадавших
- 4 января – Рождественский пост. Предпразднство Рождества Христова. Великомученицы Анастасии Узорешительницы
- 5 января – Рождественский пост. Предпразднство Рождества Христова.
- 6 января – Пост. Навечерие Рождества Христова (Рождественский сочельник)
- 7 января – Рождество Христово (Двунадесятый непереходящий праздник). Поклонение свв. волхвов: Мельхиора, Гаспара и Валтасара
- 8 января – Святки (поста нет). Собор Пресвятой Богородицы
- 9 января – Апостола первомученика и архидиакона Стефана
- 10 января – Мчч. 20000, в Никомидии в церкви сожженных, и прочих, тамо же вне церкви пострадавших
- 11 января – 14000 младенцев, от Ирода в Вифлееме избиенных
- 12 января – Свт. Макария, митр. Московского
- 13 января – Отдание праздника Рождества Христова
- 14 января – Обрезание Господне (Великий праздник). Святителя Василия Великого. Свт. Емилии, матери свт.

Василия Великого

- 15 января – Предпразднство Богоявления. Преставление и второе обретение мощей прп. Серафима Саровского
- 16 января – Прор. Малахии
- 17 января – Собор 70 апостолов
- 18 января – Навечерие Богоявления (Крещенский сочельник). Сщмч. Феопемпта, еп. Никомидийского, и мч. Феоны волхва
- 19 января – Крещение Господне (Богоявление) (Двунадесятый непереходящий праздник).
- 20 января – Попразднство Богоявления. Собор Предтечи и Крестителя Господня Иоанна
- 21 января – Прп. Григория, чудотворца Печерского, в Ближних пещерах
- 22 января – Свт. Филиппа, митр. Московского и всей России, чудотворца
- 23 января – Святителя Феофана Затворника Вышенского
- 24 января – Прп. Феодосия Великого, общих житий начальника
- 25 января – Мученицы Татианы. Икон Божией Матери, именуемых "Акафистная" и "Млекопитательница"
- 26 января – Мчч. Ермилы и Стратоника
- 27 января – Отдание праздника Богоявления. Равноап. Нины, просветительницы Грузии
- 28 января – Прп. Павла Фивейского и Иоанна Кущника
- 29 января – Поклонение честным веригам апостола Петра. Прав. Максима, иероя Тотемского
- 30 января – Прп. Антония Великого
- 31 января – Прп. Кирилла и Марии, родителей прп. Сергия Радонежского

#### **ПРИМЕЧАНИЕ**

Газета нуждается в финансовой поддержке. Будем рады любому сотрудничеству, особенно со студентами и преподавателями КГСХА.

Просим извинения за качество фотографий. Снимки сделаны из журналов.

В газете использованы материалы из журналов "Божий мир", "Фома", "Добротель", сайтов [www.kostroma-eparhia.ru](http://www.kostroma-eparhia.ru).

Уважаемые читатели! Наша газета содержит изображения святых символов. Убедительно просим бережно обращаться с газетой.

Под общей редакцией настоятеля храма св. равноапп. Кирилла и Мефодия  
протоиерея Леонтия Мостового  
и редактора Киселевой Н. В.  
Верстка: Соколова Ю.А.

Отпечатано в ГП «Областная типография им.  
М. Горького» 156961, г. Кострома, ул. П. Щербины, 2.

Тираж 700 экз. Заказ 3446.

Время подписания в печать:

по графику – 17.00, фактически – 17.00